
КРИТЕРИИ ОУЕНКИ
заданий муниципального этапа Всероссийской олимпиады
школьников по экологии 2017-18 учебный год

10 класс 

Время выполнения заданий 120 минут                Максимальное количество – 44,5 балла
Часть I. Выбор правильного ответа из нескольких возможных (два из шести предложенных). Максимально за часть 1 - 10 баллов. (1 балл даётся только, когда выбраны оба правильных ответа!)
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Часть 2. Задания с выбором утверждения («да» или «нет») и обоснованием его правильности. За правильное обоснование 0-1-2 балла. Если ответ выбран правильно, но нет обоснования, то за ответ – 0 баллов. Максимально за часть 2 – 12 баллов.

1. Глубоководные части океана совершенно непригодны для жизни, так как
характеризуются отсутствием света и кислорода.  Да–Нет
Ответ НЕТ.   Отсутствие солнечного света и малое содержание растворённого кислорода не исключают жизни в глубоководных частях океана. Источником энергии здесь служат органика, опускающаяся сверху, а также хемосинтез.
2.  Поток энергии, переходящий на следующий, более высокий трофический
уровень, составляет в среднем около 10 % энергии, полученной данным уровнем. Да – Нет
Ответ ДА.   Да. Приближенно можно считать, что при передаче от одного трофического уровня к следующему количество доступной энергии уменьшается на порядок (правило Линдемана, или правило 10 %). Основные затраты энергии идут на дыхание и рассеиваются в виде тепла.
3. Факторы, ограничивающие проявление действия других факторов и тем самым сдерживающие возможности существования организмов, называются оптимальными. 
Да – Нет
Ответ НЕТ. Факторы, ограничивающие проявление действия других факторов и тем самым сдерживающие возможности существования организмов, называются лимитирующими. Оптимальные факторы – наиболее благоприятные для организма.
4. Термин «экология» ввел в науку В.И. Вернадский.   Да – Нет
Ответ НЕТ. Термин «экология» ввел в науку Э. Геккель в 1866 г. 
5. Рыжие лесные муравьи, «пасущие» тлю представляют собой пример симбиоза. Да – Нет
Ответ ДА. Симбиоз взаимовыгодные отношения, при которых каждый организм получает выгоду. Муравьи получают от тлей пищу, а тля – защиту.
 6. Дельфин относится к экологической группе «нектон». Да – Нет
Ответ ДА. Нектон – это активно плавающие в толще воды животные и могут противостоять течению воды. Дельфин активно плавающее в толще воды животное.

Часть 3. Вставьте пропущенные слова (мах 6 балла), одно правильно вписанное слово – 1 балл!
1. Организмы, использующие для жизни энергию окислительно-восстановительных реакций при участии солнечного света, называются фототрофы.
2. Растения, произрастающие в местах с засушливым климатом и имеющие специальные ткани для запаса воды Суккуленты 
3. Оболочка планеты, населенная живыми организмами, называется Биосфера.
4. Совокупность условий окружающей среды оказывающих влияние на организм-Экологические факторы
5. Группа особей одного вида, обитающая относительно обособленно от других групп особей, занимающая часть ареала, называется популяция. 
6. Последовательная смена биоценозов (экосистем), выраженная в изменении видового состава и структуры сукцессия.

Часть 4.
Задание 1. Установите соответствие между средой обитания и ее свойствами. (Выбор правильного соответствия – 0,5 балла) всего за задание – 3 балла.
	Свойства 
	Среда 

	а. освоена раньше
б. освоена позже
в. более однородная в пространстве 
г. менее однородная в пространстве
д. более динамичная во времени
е. менее динамичная во времени 
	1. Водная 
2. Наземно-воздушная 
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Задание 2. Установите соответствие между примерами и типами адаптаций. (Выбор правильного соответствия – 0,5 балла) всего за задание – 3 балла.

	Пример 
	Типы адаптаций

	а. брачные игры
б. видоизменения корней 
в. впадение в спячку 
г. мимикрия
д. яркая окраска цветков
е. строительство убежищ
	1. Морфологические 
2. Поведенческие 
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Часть 5.  Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным (выбор правильного ответа – 1балла; обоснование – от 0 до 2 баллов; всего за задание – 3 балла;  за часть 5 – 6 баллов).
1. Наиболее оптимальной средой обитания для бобра будет:
а) река, протекающая по степи, 
б) река, протекающая по еловому лесу, 
в) река, протекающая по мелколиственному березово-осиновому лесу,
г) река, протекающая по тундре;
Ответ В. Река, протекающая по мелколиственному березово-осиновому лесу, т. к. этому виду нужна не только река, но и лиственные деревья для строительства плотин, хаток, а также для питания;

2. Принципы составления списков охраняемых видов требуют обоснования способов охраны исходя из их эколого-биологических особенностей. Жужелица великолепная обитает в приморских тундрах, на отундровелых полянах и вырубках, изредка встречается на снежниках. Зимуют жуки в трухлявых пнях, под корнями, валежниками и других подобных укрытиях. Для сохранения этого вида в первую очередь необходимо:
а) принять меры к очистке рек и стоячих водоемов;
б) проводить систематические санитарные рубки в смешанных лесах;
в) ввести запрет на выжигание травы и удаление трухлявых деревьев;
г) систематически удалять из леса старые, отмершие деревья.
Ответ в) является верным. Поскольку жуки зимуют в трухлявых пнях, то выжигание травы и удаление трухлявых пней могут привести к снижению численности вида.

[bookmark: _GoBack]Часть 6. Задание с выбором одного варианта ответа, обоснованием его правильности, а также неправильности остальных вариантов. По 0,5 балла за верно указанный ответ и максимум по 1 баллу (0-0,5-1в зависимости от полноты ответа) за каждое обоснование.  Мах- 4,5 балла за задачу.
До сих пор социально – экономическое развитие достигалось в ущерб экологическому, что и определило специфику нашей цивилизации, её основные противоречия. Разрешение данных противоречий следует искать в гармоничном развитии общества. Американский эколог Барри Коммонер предложил четыре закона, которые отражают взаимодействие общества и природы.
а) человек знает лучше
б) всё должно куда – то деваться
в) всё достаётся даром
г) всё существует по отдельности от всего
Ответ б) является верным. Закон позволяет по-новому посмотреть на проблему отходов в окружающей среде. Огромное количество веществ извлекается из недр земли и нередко накапливаются там, где их не должно быть.
а) не верный. Человек — это часть природы, и организация природных экосистем была тщательно отобрана из огромного количества вариантов в ходе эволюции.
в) не верный. Глобальная экосистема представляет собой единое целое. И всё, что было извлечено из неё человеческим трудом, должно быть возмещено.
г) не верный. Всё связано со всем. В биосфере существует сложнейшая сеть взаимодействий.
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